

# 职教高考背景下计算机专业技能教学改革路径探索

潘天奕

江苏省昆山第二中等专业学校，江苏 昆山 215300

DOI: 10.61369/SDME.2025150012

**摘要：**随着职业教育快速发展，社会和市场对职业教育人才培养需求质量不断提升，为了进一步提升中职学校人才培养质量，完善现代化的职业教育体系，职教高考制度应运而生，为中职学生提供更广阔的发展平台，为其深入高等学府继续深造提供机会。本文将在职教高考的背景下，以昆山市职教高考计算机专业技能教学为研究对象，探讨强化计算机专业技能教学的有效途径，从强化计算机专业专业技能教学的现实意义入手，逐步深入到具体的教学策略和方法上，以期提升计算机专业技能教学质量，促进学生的全面发展，助力其在高职高考中取得优异成绩，最终实现高素质技能型人才的培养目标。

**关键词：**职教高考；计算机专业；技能教学；教学策略

## Exploration of the Reform Path of Computer Professional Skills Teaching under the Background of Vocational College Entrance Examination

Pan Tianyi

Kunshan No.2 Secondary Vocational School, Kunshan, Jiangsu 215300

**Abstract :** With the rapid development of vocational education, society and the market have increasingly higher requirements for the quality of talent cultivation in vocational education. To further improve the quality of talent cultivation in secondary vocational schools and improve the modern vocational education system, the vocational education college entrance examination system has emerged as the times require. It provides secondary vocational students with a broader development platform and opportunities to continue their studies in institutions of higher learning. Under the background of vocational education college entrance examination, this paper takes the teaching of computer professional skills in Kunshan's vocational education college entrance examination as the research object, and explores effective ways to strengthen the teaching of computer professional skills. Starting from the practical significance of strengthening the teaching of computer professional skills, it gradually goes deep into specific teaching strategies and methods, aiming to improve the quality of computer professional skills teaching, promote the all-round development of students, help them achieve excellent results in the vocational education college entrance examination, and finally achieve the training goal of high-quality skilled talents.

**Keywords :** vocational education college entrance examination; computer major; skill teaching; teaching strategy

## 引言

2021年全国职业教育工作大会和2022年5月1日实施的《中华人民共和国职业教育法》都特别强调，职业教育和普通教育具有同等重要的地位<sup>[1]</sup>。职教高考制度的应用能有效改善普通高考“千军万马过独木桥”的竞争局面，拓宽了技术技能型人才的上升通道，使职教高考成为高等教育的另一条路径。职业教育越来越成为培养优质人才、助力国家经济发展和建设的重要阵地，随着职教高考制度的广泛应用，中职学校计算机专业教学也迎来了新的机遇和挑战。我校（江苏省昆山第二中等专业学校）计算机专业在教学改革和发展中也进行适当调整，将升学作为教学改革的重要方向，如何在高职高考背景下有效提升计算机专业技能教学，成为亟待解决的问题。

## 一、职教高考背景

职教高考制度，即职业教育高考制度，是相对于普通教育高考制度的、面向职业教育的、专门性的高考制度，是中等职业教育、高等职业教育、应用型本科相互衔接的重要桥梁。职教高考制度的实施，打破了传统教育模式的局限性，为职业教育人才培养开辟新的路径，是提升职业人才质量、提升人才市场适应性和时代性的关键举措。2019年1月24日，国务院发布《国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知》（国发〔2019〕4号），《国家职业教育改革实施方案》提出建立“职教高考”制度，强调“文化素养”与“职业技能”的深度有机结合，为职业教育学生接受高等教育提供有力支撑，从而提升生源质量，培养高质量职业人才<sup>[2]</sup>。

## 二、职教高考背景下计算机专业技能教学提升的现实意义

江苏省职教高考方案采用的是“文化理论+职业技能”综合考试模式，加强对计算机专业技能教学的提升，一方面对适应职教高考具有现实意义，另一方面也是学生适应职教高考要求，提升其专业技能和应试能力的重要途径<sup>[3]</sup>。首先，有利于促进学生综合能力发展。职教高考背景不仅要求学生掌握扎实的理论知识，更对学生职业技能发展提出新的要求。在传统教学模式指引下，中职计算机专业教学更注重理论知识的传授，忽视学生实践能力的养成，“重理论轻实践”的教学方式不利于学生综合素质提升，也难以契合职教高考对计算机专业学生发展的需求。加强对计算机专业学生的技能教学，能够有效理论与实践相结合脱节的现象，着重加强对学生职业技能、实践能力等方面的培养，实现理论基础和实践能力的有机结合，全面提升学生综合素质，进而帮助学生更好地应对职教高考的挑战。其次，有利于课堂教学质量提升<sup>[4]</sup>。职教高考是中职学校计算机专业改革发展的有力指引，加强职业技能教学，需要从教学内容、教学手段、师资队伍等多方面进行全面优化，从而实现教学质量的全面发展，为中等职业教育注入新活力，培养出既懂理论又精实操的高素质人才，向高等教育学府输送更多优质人才。

## 三、职教高考背景下计算机专业技能教学提升的实现路径

### （一）丰富教学内容，提升技能认知

在职业教育的时代背景下，中职计算机专业教学开始注重升学对学生技能和发展的要求，中专学校计算机应用专业技能测试在职教高考中所占的比例越来越大，相对的，传统教学模式中的教学内容已经不再适用，对学生专业技能的认知发展也存在一定阻碍作用。中职教师可以从教学内容出发，为学生提供更适应职教高考要求的课程内容和实践项目，保障学生所学内容的实用性<sup>[5]</sup>。首先，引入趣味性的教学内容，提升学生学习兴趣。中职

计算机专业的理论相对枯燥，再加上中职阶段学生认知能力、思维能力等尚处在发展时期，有时难以理解复杂的知识点和技能要求，影响学生深入学习的欲望，从而影响学习成效。因此，教师可以从学生年龄特点、认知发展规律等方面入手，为学生带来丰富的、趣味性、生活化的教学内容，从而提升学生学习成效，深化其对专业技能的认知和理解。具体来说，教师可以将技能教学内容和生活实际相关联，让学生从自己熟悉的生活领域入手，以自身生活经验为支架，逐渐深化对计算机专业技能的认知，激发学生深入研究的兴趣和主动学习的积极性，全面提升教学成效。其次，联系考试要求，增强教学内容实用性。优化教学内容的主要目的是更好地应对职教高考，因此，教师需密切关注考试大纲的更新，将最新的考试要求融入教学实践当中，进一步提升技能教学内容与考试大纲的契合性。教师在技能教学过程中，可以结合职教高考考试流程和要求，设计出与实际考试形式相吻合的模拟训练项目，为学生提供更适合当前学业水平升学的实践形式，深化对学生对计算机专业技能与职教高考的认识<sup>[6]</sup>。

### （二）创新教学模式，激发学生学习兴趣

课堂是学生获取知识、提升技能的重要场所，教师可以从创新教学手段入手，为学生提供多样化的教学模式，带来新奇的学习体验，激发学生学习兴趣，加强对计算机专业技能的掌握。首先，加强校企合作，培养学生对计算机技能的综合应用能力。企业是职业教育的重要主体之一，具备区别于学校教学的先进技术 and 丰富实战教学资源。学校可以引入企业真实项目，让学生在真实环境中进行实践操作，充分运用自身掌握的技能解决实际问题，巩固理论知识和专业技能，同时还能亲身实践接触行业前沿技术和工作流程，积累实战经验，从而更从容地应对职教高考技能考试流程<sup>[7]</sup>。与此同时，中职学校还可以邀请企业中的资深专家、优秀员工前往校园进行实地指导，向学生演示各种实用软件的高效使用方法，方便学生进行模仿学习，在学生头脑中形成正确的操作流程和具体细节，进一步提升技能操作的规范性。其次，加强实践教学，巩固学生计算机专业技能学习成效。学生对计算机专业技能的学习离不开动手操作和重复练习，在不断地练习中逐渐提高熟练度，形成肌肉记忆，才能更好地应对职教高考的挑战。为此，教师应设计一系列综合性的实践任务，进一步提升学生专业技能的熟练度和操作水平。从教学环境来看，学校应为准备职教高考的计算机专业学生提供充足的实践设备和资源，如计算机实验基地、实训教学场地等，为学生专业技能发展创造良好的学习环境。从教学方法来看，教师可以采用更科学的技能训练模式，如循环训练法、间歇训练法、重复训练法等，或者还可以将完整的技能操作分解为多个小步骤，逐一攻克，确保每个环节都达到标准要求，从而实现学生技能水平的全面提升。从教学手段上看，教师可以采用多样化的教学模式，除了增加课堂教学的实践环节，还可以向学生提供校内实训、校外顶岗实习、学科竞赛等多种形式，让学生在实践中实现自我提升<sup>[8]</sup>。从教师队伍上看，学校应结合职教高考要求和学生技能发展需求，构建一支实战经验和教学水平并重的双师型教学团队，针对性地解决学生在技能操作过程中出现的实际问题，提升其应试能力。

### (三) 提升学生学习能力，养成良好习惯

职教高考对学生个人能力发展提出了更高要求，除了教师教学和督促指导外，学生自身的努力同样至关重要。从我校（江苏省昆山第二中等专业学校）来看，职教高考计算机专业班级学生人数众多，在师资力量有限的情况下，教师难以顾及每一个学生的个性化需求，为此，教师应引导学生养成良好的自主学习习惯和终身学习的意识，提升自我管理能力，鼓励学生进行自主学习，不断提升自身专业技能熟练度，采用积极的心态应对职教高考带来的挑战。培养学生自主学习能力和终身学习意识，不仅是帮助学生在职业高考中取得优异成绩，更是为其未来的深造学习和职业发展奠定坚实基础，是学生进步、成长和发展的关键因素<sup>[9]</sup>。一方面，学校和教师应为学生自主提升专业技能提供良好的学习环境和资源支持。学校层面可以为学生提供开放的计算机实践教学场所，为学生技能练习和自主测试提供硬件设备支持，同时安排专业教师进行现场指导，解决学生在学习中遇到的疑难问题，提升学习成效。教师层面则可以为学生提供丰富的学习资源和个性化的学习指导，通过线上教学平台为学生提供操作视频、模拟试题等多样化学习材料，鼓励学生利用课余时间自主学习和实践，同时针对学生学习过程中出现的具体问题，提供一对一的辅导和解答，尽可能保证每一位学生实现成长和发展<sup>[10]</sup>。另一方

面，学生也要充分重视职教高考的重要性，秉持对自己负责的态度，制定科学合理的学习计划，合理安排时间，逐步提升自己的专业素养。

## 四、结束语

综上所述，职教高考为职业教育带来新的发展机遇，中职学校应紧随时代发展步伐，积极关注新政策动向，深度解读学校所在地区对职教高考的具体要求，并以此为依据，精准调整教学策略，实现人才培养和考试需求相匹配，提高升学率，促进学生实现深造学习，实现全面发展。我校（江苏省昆山第二中等专业学校）将在客观分析职教高考背景下，加强计算机专业学生技能教学在促进学生发展和提升教学质量上的重要作用，随后以提升学生职业技能为核心，以提升升学率为导向，对教学内容、教学手段、师资队伍等多方面进行优化，不断深化教学改革，以期为学生带来更高质量的技能教学课堂，提升其应对职教高考的能力，促进学生实现全面发展，助力学生完成深造学习的目标。同时希望通过强化教学改革，推动中等职业教育水平实现提升，为构建科学合理的教育评价体系贡献力量。

## 参考文献

- [1] 陈强. 交互式微课在中职计算机技能型课程教学中的应用分析 [J]. 中国新通信, 2024, 26(03): 131-133.
- [2] 阎月."互联网+"时代计算机技能双线融合教学模式探究 [J]. 山西青年, 2023, (14): 60-62.
- [3] 张丽娟."课赛训"融合视角下计算机技能教学改革与实践 [J]. 电脑知识与技术, 2021, 17(34): 202-203+217.
- [4] 龚灵娟. 针对以技能教学为主导的计算机教学模式研究 [J]. 中国新通信, 2021, 23(15): 173-174.
- [5] 张晓晴. 中职计算机网络技术专业产教融合育人模式的实践与研究 [J]. 新教育, 2024, (32): 106-108.
- [6] 何国勇. 产教融合共同体背景下中职计算机专业人才培养的探索 [J]. 信息与电脑(理论版), 2024, 36(21): 233-235.
- [7] 胡思静. 中职计算机专业课程中信息化教学实践探究 [J]. 中国新通信, 2024, 26(19): 100-102.
- [8] 聂玲玲. 浅谈中职计算机专业学生信息素养的培养 [J]. 中国新通信, 2024, 26(19): 103-105.
- [9] 黄鸣宇. 以核心素养为导向的中职计算机专业育人研究 [J]. 陶行知学刊, 2024, (03): 84-87.
- [10] 周永娟. 创客教育理念下中职计算机网络技术专业教学改革研究——以网页制作为例 [J]. 电脑知识与技术, 2024, 20(27): 174-176.